



e-BÜLTEN

BU SAYIDA

SEKRETARYA'DAN

2

MODERATÖRDEN

3

AB UYUM SÜRECİNDE;
TÜRKİYE HAYVANCILIĞI-
NIN BAŞLICA SORUNLARI
VE ÇÖZÜM ÖNERİLERİ

4-6

AB İLERLEME RAPORUNUN
GIDA GÜVENLİĞİ, VETE-
RİNERLİK VE BİTKİ SAĞ-
LIĞI POLİTİKALARI İLE
BALIKÇILIK BÖLÜMLERİ
ÇEVİREN: SAFİYE ERGİN
KAYA/VETERİNER HEKİM

7-8

AB VETERİNER HEKİM
PLATFORMU BASIN AÇIK-
LAMASI :
GIDA GÜVENLİĞİ
VE VETERİNER HİZMET-
LERİNDE SINIFTA KAL-
DIK !

9-10

AB VETERİNER HEKİM
PLATFORMU BASIN AÇIK-
LAMASI :
TARIM ALANINDA MÜZA-
KERELER DURDURULSA DA,
YAPISAL UYUM
ÇALIŞMALARINA KARAR-
LILIKLA VE HIZLANARAK
DEVAM EDİLMELİDİR

11

EDİTÖRDEN...

Bir aylık aradan sonra merhaba.

19 Mayıs 2006 tarihinde Ankara'da yapılan AB Platformu 1. Koordinasyon Toplantısı sonucunda ayda bir yayınlama kararı aldığımız periyodik yayınıımız olan "e-bülten"i Temmuz, Ağustos, Eylül ve Ekim aylarında düzenli olarak sizlere sunmuştuk. Platformumuz sekretaryası tarafından Kasım ayında yayınlanacak e-bülteni konusu "AB UYUM SÜRECİNDE TÜRKİYE HAYVANCILIĞI" olarak belirlenmiş ve 21 Ekim 2006 tarihinde "Son derece önemli olan bu konuda genel değerlendirmelerden ziyade, özellikle uzmanlık alanınıza giren spesifik konularda (örneğin: Sut Sığırcılığı, Koyunculuk, Tavukçuluk, Arıcılık vb.) makalelerinizi, derlemelerini, çevirilerinizi 15 Kasım tarihine kadar bekliyoruz" şeklindeki mesajla duyuru yapılmıştı. 15 Kasım tarihine kadar bu çağrıya herhangi bir cevap gelmediğinden "e-Bülten" in bu sayısında AB'nin müzakerelerin durdurulması kararı ile ilgili olarak mesleğimizi ilgilendiren konulardan oluşan sıcak gündemle hazırlamaya çalıştık.

Sekretarya'dan köşesinde Platformun kuruluş fikrini ilk ortaya atan meslektaşımız Sayın Cengiz TAŞ'ın AB Platformunda bir görüşün nasıl

ortaya çıktığını anlatan güzel bir şiiri var.

Moderatörümüz Sayın Mestan ÖZYER TVHB seçimleri ve AB Müzakerelerinin geldiği noktada önümüzdeki dönemde yapılması gerekenler hakkında uyarılar yapıyor.

Platformumuz "AB Uyum Sürecinde Türkiye Hayvancılığının Başlıca Sorunları ve Çözüm Önerileri" başlığı altında bu konuda yapılması gereken acil önlemleri sıraladığı bölüm bültenimizin önemli konularından birisini oluşturuyor.

Bingöl'den meslektaşımız Safiye Ergin KAYA tarafından hazırlanan "AB İlerleme Raporunun Gıda Güvenliği, Veterinerlik ve Bitki Sağlığı Politikaları İle Balıkçılık Bölümleri" tercümesi bu bülten ile bilgilerinizi sunuluyor.

AB ilerleme raporunun yayınlanmasından sonra Platformumuz tarafından yapılan "Gıda Güvenliği ve Veteriner Hizmetlerinde Sınıfta Kaldık" başlıklı basın açıklaması ile yine Platform tarafından "Tarım Alanında Müzakereler Durdurulsa da Yapısal Uyum Çalışmalarına Kararlılıkla ve Hızlanarak Devam Edilmesi" konusunda yaptığı basın açıklaması bu bültenimizin konularını oluşturmaktadır.

Yeni yılınız ve bayramınız kutlu olsun.

Vet. Hek. Azmi YÜKSEL

AB VETERİNER HEKİM PLATFORMUNDA BİR ÇALIŞMANIN ORTAYA ÇIKIŞ HİKÂYESİ...



Mesleği ilgilendiren güncel ya da
Önemli bir konuda,
Bir meslek örgütünden ya da
Ülkenin herhangi bir yerinde,
Herhangi bir bireysel üyeden:
Bir fikir, bir öneri gelir.
Ya da şu sorunumuzu,
Bu açmazımızı kamuoyuna
Açıklayalım, bilgilendirelim denir.
Önce bir taslak metin ortaya çıkar,
Sekretarya kırk kişiye gönderir,
Kırk fikir/görüş gelir,
Taslak metnin şurası çıkarılır,
Burası eklenir.
Şu ibare iyi anlaşılır, bu anlaşılmaz denir.
Dönülür gruba gelen mesajlara
Tekrar bakılır,
Olmaz hocalara, uzmanlara
Sorulur, danışılır.
Sonuçta,
Ortak bir akıl çıkar ortaya.
Kurumsal üyeler ve
Konu üzerinde çalışan
Kimi bireysel üyeler tamam oldu der.
İşte o ilk fikir, ilk akıl
Olgunlaşır ve
AB Platformun açıklamasına,
Raporuna, görüşüne dönüşür.
Gönderilir onlarca ilgili
Kişi ve Kuruma.
Bu çalışmaya;
Katkı koyanlar ve destek verenler,
Meslekleri için az veya çok yaptıkları
Bu güzel iş için gızi den
Sevinç duyarlar içlerinden.
Üstelik çoğu zaman hiç kimse
Bilmez bu işe verdikleri onca emeği
Ve harcadıkları zamanı.
Hatta övgü bir yana
Eleştirilere bile uğrarlar.
Ama onlar asla bunu dert etmezler,
Çünkü bireysel becerilerini, tecrübelerini
Ekip çalışması ruhu içerisinde,
Kollektif güce dönüştürmüşlerdir
Ve altına da sadece
Çatısı altında toplandıkları
Gerçek sivil inisiyatif hareketin
İsmi ni yazarlar, yani;
"AB Veteriner Hekim Platformu"

Cengiz TAŞ
Veteriner Hekim



**TVHB seçimleri,
AB Platform
ve
AB Müzakereleri...**

Eylül ayında tamamlanan Oda seçimlerinden sonra Kasım ayı sonunda TVHB Merkez Konseyi seçimleri yapıldı. Böylece önümüzdeki iki yıl boyunca görev yapacak meslek örgütlerinin yöneticileri belirlenmiş oldu. AB Veteriner Hekim Platformu olarak tüm Oda yönetimleri ile TVHB Merkez Konseyi yöneticilerini kutlarız ve çalışmalarında başarılar dileriz.

TVHB mesleğin en üst organı olarak mesleki stratejilerde belirleyici olacaktır. Yeni yönetim yeni dönemde Veteriner Hekimliği'nin yeni vizyonu, mesleki ve sektörel politikaların belirlenmesine yönelik hazırlıklar yapıyor. İçinde bulunduğumuz süreçte çözüm bekleyen çok acil sorunlarımız olduğu için fazla vakit kaybedilmemesini diliyoruz. Özlük hakları konusunda iyileştirme için bütçe görüşmeleri fırsatı kaçırılırsa çözüm yıllara kalır. Mesleki kanun tasarıları ve Bakanlığın yapısal değişim çalışmalarının son aşamada olduğu bildirilmektedir. Yeni dönemde mesleğin en üst örgütü olan TVHB, tüm meslek Odaları ve mesleğimizin tüm kesimleri olarak bütün gücümüzle çalışmak zorundayız.

Bir yandan kendi bilimsel, etik, entelektüel ve örgütsel yapımızı geliştirirken, diğer yandan çağa uygun çalışma ve iletişim yöntemlerini uygulamalıyız. Kamuoyu, hizmet alanlarımızdaki sektörler, ilgili olduğumuz kesimler, basın, yayın, yöneticiler vb ile

sağlıklı ilişkiler kurmalıyız. Mesleğimizi ilgili bilimsel birikimi mi zi ulaşılabilir, paylaşılabilir ve kullanılabilir çalışmalar haline getirmeliyiz.

AB Veteriner Hekim Platformu yeni katılımlarla büyümeye devam ediyor. Yeni dönemde Adana, Amasya, Kayseri ve Elazığ Bölgesi Veteriner Hekimler Odaları AB Platformun yeni kurumsal üyeleri oldular. Bu katılımlarla beraber Kurumsal üye sayımızı 17 oldu. AB Platform Şubat ayı içinde yapacağı 2. Koordinasyon toplantısında yeni dönem programı ve çalışma yöntemlerini tartışacak. Tamamen gönüllü katılım esasında çalışan sivil bir inisiyatif olarak, çok sayıda kurumsal ve bireysel üyenin etkin bir mesleki çalışma içinde koordine edilme yöntemleri başlıca konumuz olacak.

AB Komisyonu raporundan sonra liderler zirvesinde "Tarım ve kırsal kalkınma" ve "balıkçılık" başlıkları dahil 8 başlıkta müzakerelerin durdurulması kararı alındı. Her ne kadar "Gıda Güvenliği, Veterinerlik ve Bitki Sağlığı Politikası" başlığı açılabilse de sonuçta kapatılamayacak. AB Veteriner Hekim Platformu, Veteriner hekimliğin çağdaş yaşam ve çalışma koşullarının sağlanması, mesleğimizin toplumdaki saygının düzeye kavuşması için çalışmalar yapmaktadır. Ülkemiz ve mesleğimizin bu değerleri hak ettiğine inanıyoruz.

AB Veteriner Hekim Platformu olarak, ülkemiz ve mesleğimizi için yapmakta olduğumuz çalışmalara, bu alandaki olumsuz gelişmelerden etkilenmeden devam edeceğimizi özellikle belirtmek istiyoruz.

Saygı ve Sevgilerimle...

Dr. Mestan ÖZYER
Uzman Veteriner Hekim

AB UYUM SÜRECİNDE; TÜRKİYE HAYVANCILIĞININ BAŞLICA SORUNLARI VE ÇÖZÜM ÖNERİLERİ

Türkiye'de 24 Ocak 1980'den bu yana uygulanan yanlış politikalar sonucu hayvancılık gerilemiş ve tüklenme noktasına doğru gelmiştir. Son yıllarda giderek ağırlaşan olumsuz gelişmeler öncelikle hayvansal gıda ile beslenme ihtiyacı olan halkımızın, ülkemizde hayvancılıkla uğraşan kesimler ile bu sektörde profesyonel olarak çalışan meslek mensuplarının çalışma koşullarını, istihdam alanlarını ve iş güvenliği konularını da sıkıntılı bir noktaya getirmiştir. Bu şartlarda, özellikle kırmızı et ve süt alt sektörlerinde Avrupa Birliği ne uyum sağlanabilmesi ve rekabet edebilmesi mümkün görülmemektedir.

Platformumuz bu konuda yapılması gereken acil önlemleri şöyle sıralamaktadır:

1-)Ülkemizde Hayvancılık Sektörünün en başta gelen sorunları örgütsel ve yönetseldir. Çok amaçlı kırsal kalkınma kooperatifleri yerine, AB'de olduğu gibi üretim alt sektörlerine göre (besi, süt, tavukçuluk, arıcılık, ipek böcekçiliği vb.) örgütler kurulmalı; üretimi, sanayii, ve pazarlaması ile entegre olabilecek ihtisas kooperatif modeline gidilmelidir. Hayvancılığı destekleme projeleri adı altında köylülerimize yıllardır, birer iğşer baş hayvan dağıtmakla hayvancılığın kalkınamayacağı artık bilinmelidir. Hayvancılıkta hedef; orta ve büyük ölçekli işletmeler kurulması olmalıdır. Şu anda kırsal alana yönelik yapılan çalışmalar hayvancılık faaliyetinden, kırsal kalkınma ve kırsal sanayileşmeden uzak bulunmaktadır. Dünyanın hiçbir ülkesinde, hayvancılık geliştirilmeden, kırsal ekonomik kalkınmayı başarmak mümkün olmamıştır.

2-)Hayvancılık sektörü, tarımda istihdam fazlası nüfusun düşük maliyetle istihdam edilebileceği ve katma değeri yüksek olan önemli bir faaliyet alanıdır. Çünkü AB ülkelerinde Tarım ve hayvancılıkta fiili istihdam düşük görülmesine rağmen hayvancılık sektörünün toplam istihdamdaki payı doğrudan veya dolaylı olarak AB ülkelerinden Almanya' da % 20, Hollanda' da % 30'dur. Maalesef ülkemizde bugüne kadar popülizm içinde yürütülen yanlış tarım politikaları sonucu; hayvansal üretim hep geri plana itilmiş ve ağırlık bitkisel üretime verilmiştir. Oysa yapılması gereken öncelikli iş; tarımsal üretimde hayvancılığın halen % 30'lar düzeyinde olan payını, AB'de olduğu gibi % 50'nin üzerine çıkarmak ve bitkisel üretim ağırlıklı

olan desteklemeleri hayvansal üretime yönlendirmek olmalıdır.

3-)Tüm Dünya'da hayvancılık sektörü, yönetsel olarak veteriner hizmetleri merkezlidir. Veteriner hizmetleri her ne kadar hayvancılık faaliyetiyle ilgili görünse de halk sağlığını da yakından ilgilendirmektedir. Ülkemizde veteriner hizmetleri hem hayvancılık hem de halk sağlığı faaliyet alanlarından uzaklaştırılarak etkisiz kılınmıştır. Hayvancılık ve halk sağlığı alanlarında istenilen düzeye ulaşılması düşünülüyorsa veteriner hekimlere bu idari yapılar içinde gereken yetki ve sorumluluk verilmelidir. Bu nedenle;

- a. Tarım ve Köyişleri Bakanlığında, mevcut fonksiyonel yapılanma yerine, sektörel yapılanmaya gidilmeli ve hayvancılığın yönetimi çok başlılıktan kurtarılmalıdır. Uluslararası Cenevre Antlaşmasına uygun olarak; veteriner hizmetlerinin yürütülmesi diğer Bakanlıkları da içine alacak şekilde " Hayvan Sağlığı, Hastalıklarla Mücadele, Yetiştiricilik, Islah, Gıda Güvenliği ve Veteriner Halk Sağlığı, Hayvan Hakları ve Refahı, Hayvan Besleme, Sınır Kontrolleri ve Bilgi İletişim Sistemlerini " kapsayacak ve AB ile uyumlu olacak şekilde Veteriner Çerçeve Kanunu çıkarılmalıdır. AB müktesebatının yaklaşık %25'i veteriner hekimlikle ilgili konulardan oluşmaktadır. Ülkemizde AB'de rastlanmayan, hayvan sağlığının yanı sıra insan sağlığını ve dolayısıyla ülke ekonomisini de tehdit eden önemli salgın ve zoonotik hayvan hastalıkları yok edilemediği sürece AB'ye katılım aşamasında çok ciddi sorunlarla karşılaşılacağı muhakkaktır. Bu nedenle, sorunların radikal çözümü ancak güçlü ve iyi organize olmuş, 1985 yılında yapılan reorganizasyondan önce olduğu gibi taşra teşkilatı ve Veteriner Araştırma Enstitülerini de içine alan bağımsız Veteriner İşleri Genel Müdürlüğünün kurulması ile mümkündür.
- b. Hayvansal kökenli gıdalarda AB' de olduğu gibi "Çiftlikten sofraya kadar tüm aşamalarda veteriner kontrolü" zorunluluğu kuralının, ülkemizde de uygulanması için gerekli önlemler alınmalıdır. AB tarafından, müktesebata uyum için 5179 sayılı Gıda Yasasında yapılması istenen değişiklikler daha fazla gecikmeden yapılarak, gıda terörü önlenmelidir. Ülkemizde bugüne kadar veteriner

hizmetleri uluslararası normlara ve AB' ye uygun yapılandırılmadığı için hayvanlardan insanlara gıda ve diğer yollarla bulaşan zoonoz hastalıklar (Kırım Kongo Kanamalı Ateşi, Kuş Gribi, Şarbon, Tüberküloz, Bruselloz, Kuduz, vs.) giderek artış göstererek çok ciddi bir halk sağlığı sorunu yaşanmaktadır. Ülkemizin zoonoz hastalıklarla bir mücadele politikası ve stratejisi yoktur. Sağlık Bakanlığı bünyesinde "Zoonoz Hastalıklar Komitesi" olması ve bazı kararlar alınmasına rağmen uygulanmadığından her şey kâğıt üzerinde kalmaktadır. İnsan sağlığının korunmasında " Koruma (yani koruyucu hekimlik hizmetleri) tedaviden üstündür " ilkesi göz önüne alınarak; Doktor ve Veteriner Hekimlerin multi disiplinler bir yaklaşım içerisinde koruyucu sağlık hizmeti verebilmesi için TSH Genel Müdürlüğüne bünyesinde, WHO-FAO-O.I.E belirttiği normlarda " Veteriner Halk Sağlığı Dairesi Başkanlığı " kurulmalıdır.

4-)Veteriner Hizmetleri, Tarım ve Köyişleri Bakanlığı ile sınırlı olmayıp Orman ve Çevre Bakanlığı, Sağlık Bakanlığı, İçişleri Bakanlığı ve Türk Silahlı Kuvvetlerini de içine almaktadır. Halk sağlığı ve gıda güvenliği açısından çok önemli görevleri olan Belediye Veteriner İşleri Müdürlüklerinin bazı belediyeler tarafından norm kadro düzenlemeleri adı altında kapatıldığı ve veteriner hekimlerin görevine son verildiği görülmektedir. Halk sağlığını tehdit eden ve yürürlükteki yasalara aykırı olan bu bilim ve hukuk dışı uygulamaya karşı İçişleri Bakanlığınca gerekli önlemlerin ivedi olarak alınması gerekmektedir.

5-)Hayvancılık faaliyeti, Tarımsal faaliyetle ilişkili bir sektördür. Tarımda yaşanan çok ağır yapısal sorunlar, ister istemez hayvancılığı da önemli bir şekilde etkilemektedir. Ülkemizin henüz % 18 'nin kadasrosu yapılmamıştır. AB'de en küçük işletme arazi si 13 hektar iken bizde 6 hektardır. Tarımda birim başına maliyet yüksek, üretim uluslararası standartların gerisindedir. Hayvancılığı ileri ülkelerde ekilebilir tarım alanlarının % 60'ı yem bitkilerine ayrılmıştır. Bizde bu oran yem bitkilerine yapılan teşviklere rağmen %6 dolayındadır. Hayvanlarımızın ihtiyacı olan kaliteli kaba yem yeteri miktarda üretilmemekte olup, buna bağlı olarak hayvansal ürünlerin maliyetleri de yükselmektedir. Mera Kanunu kapsamında yürütülen ıslah çalışmaları henüz istenilen seviyeyi çok gerisindedir.Yayla ve meralar yeterince sahip çıkılmadığı için işgal edilerek her geçen yıl azalmakta yada erozyonun etkisi altında çoraklaşmaktadır.

6-)Damızlık Sığır Yetiştiricileri Birliklerine etniklik kazandırılmalı, bağımsız, kendi politikasını üre-

tebilir bir yapıya kavuşturulmalıdır. Yönetim kurullarında Meslek Odalarının atayacağı serbest veteriner hekimlerin de olması gerekmektedir. Ülkemiz genelindeki tüm serbest veteriner hekimlerle Birliklerin yapacağı bir protokolle suni tohumlama hizmeti çok daha sağlıklı şekilde verilebilir. Amaç her ne kadar suni tohumlama yapmaksa da bu gibi hizmetlerin yürütülmesinde zoonoz hastalıkların kontrol ve denetimi ile ürün kaybına neden olmayacak şekilde zamanında genital hastalıkların tedavisi de yapılarak hem halk sağlığı hem de verimlilik göz ardı edilmemiş olacaktır. Damızlık Birliklerine kayıt bedeli niteliğinde bir ödeme serbest veteriner hekimlerin destekleme ödemelerinden yapılabılır.

7-) Damızlık Birliklerinin asıl görevi kayıt tutmak ve hayvan ıslahını geliştirmek olmasına rağmen, kimi zaman ticari yaklaşımlarla (özellikle veteriner ilaçları konusunda) asli görevlerinin dışına çıkarak, serbest veteriner hekimliğin görev alanına girme teşebbüsleri haksız rekabete neden olmaktadır.

8-)Devletin ulusal politikalarında hayvancılık öncelikli olarak ele alınmalıdır. Hayvancılığı ileri ülkeler seviyesine çıkarabilmek için, yıllardır tarımın bir alt grubu olarak ele alınan Hayvancılık sektörü olarak ele alınmalı, ayrılan kaynağın kullanımının hayvancılık sektörü dışındaki alanlarda kullanılmasının önüne geçilmelidir. Her ne şekilde olursa olsun damızlık hayvan ithalatı adı altında dahi yapılacak hayvan ithalatı hayvancılık sektörü için çözüm değildir. Hatta ithalat sektörünün mevcut sorunlarına ilave bir takım sorunları da beraberinde getireceği için sektörün çökmesine neden olacaktır. Bugün hayvancılık sektöründe yaşanan sıkıntılar geçmişte bilinçsizce tıpkı şimdi olduğu gibi aynı gerekçelerle yapılan hayvan ithalatına dayanmaktadır. O nedenle damızlık hayvan ithalatının tekrar önünün açılmasına yönelik olarak son dönemde dilendiren bazı görüşlere katılmak mümkün değildir. Başka ülkelerden getireceğimiz damızlık hayvanların büyüdükleri bölgelerdeki bakteri faunasına alışkın olmalarından dolayı nakil esnasında ve sonrasında çevre ve beslenme şartlarına adapte olamayarak, çeşitli hastalıklara yakalanma olasılığı çok yüksektir. Bundan dolayı, hastalıklarla mücadele için kullanılacak ilaç ve biyolojik madde, geçmişte olduğu gibi yetiştiriciye ciddi bir maliyet artışına bağlı ekonomik yük getirecektir. Bunlara ilave olarak, ithal hayvanların beraberlerinde getirecekleri ve ülkemizde henüz görülmeyen (Örn:Deli Dana) hastalıkları ülkemize taşınmaları ve mevcut sağlıklı hayvanlarımızı bulaştırmaları riski vardır.Nitekim geçmişte IBR hastalığı ülkemize böyle bulaşmıştır.Bunun yerine "damızlık düve yetiştiriciliğinin teşvik edilmesi ve hastalıklara dirençli olan yerli ırklarımızın suni tohumlama ve embriyo transferi gibi

modern yöntemlerden yüksek düzeyde faydalanarak ıslahının desteklenmesine" önem verilmelidir. Özellikle embriyo transferi yapılmasında kullanılan embriyoların oldukça pahalı olması nedeniyle kesinlikle sübvansede edilmesi gerekmektedir.

9-)Uzun süredir, Tarım Bakanlığı bünyesinde, "veteriner hizmetlerinin özelleştirilmesi" adı altında veteriner hekimlik mesleğinin tamamen ticarileştirilmesine yol açacak çalışmalar yapılmaktadır. Son zamanlarda Bakanlığın bazı birimlerinin özellikle damızlık birliklerinde ilaç satılması ve suni tohumlama ve tedavi amaçlı veteriner hekim istihdam edip maaşla çalıştırılması na zemin hazırlayacak şekilde tavır almaları düşündürücü ve üzücüdür. Ayrıca son dönemde veteriner hekim olmayanların veteriner kliniği açabilmesiyle ilgili yasa teklifleri verilmesi kamu hizmeti olan hayvan sağlık hizmetlerinin ticarileştirilmesine yönelik faaliyetler bilimsellikte bağdaşmayan, mesleğimizi zora sokması ve ülke geleceği açısından tehlikeli ve hatalı bir girişimdir. Veteriner hekimlik mesleği; öncelikle hekimlik felsefesi ön planda tutulacak şekilde serbest icra edilmeli ve etik kurallara uygun olması esas alınmalıdır. Veteriner hizmetleri ancak serbest veteriner hekimler kanalıyla meslek odalarımızın denetiminde özel ve tüzel kuruluşlara sözleşmeli ola-

rak götürülmelidir. Veteriner hizmetleri alanında ilaç kullanımının ticarileştirilmesi ve rantabl olarak değerlendirilmemesinin kamu sağlığına verdiği zarar; son dönemde çıkan hayvan hastalıkları, zoonoz hastalıklar ve hayvansal ürünlerdeki ilaç ve hormon kalıntı testleri ile endişe verici boyuta taşınmıştır.

Platformumuz bu konular da son derece duyarlıdır.

Çünkü insan ve hayvan sağlığı tehlikeydedir.

Ülke ekonomisi dönüşü olmayacak zararlarla karşı karşıyadır.

Et, süt ve diğer hayvansal gıdaların tüketimini amacı; toplum sağlığına hizmet ve sağlıklı nesiller yetiştirmek iken bu ürünlerin tüketimini toplum sağlığına zararlı hale gelmesi kaçınılmaz olmaktadır.

Platformumuz ülkemizde Tarım Bakanlığında Veteriner Hekimlik Hizmetlerine yeterli düzeyde önem verilmediği ve sürdürülebilir bir devlet politikası oluşturulmadığı düşüncesi ile görüşlerini paylaşma gereği duymuştur ve bu konuların takipçisi olacaktır.

Kamuoyuna saygıyla duyurulur.

AB VETERİNER HEKİM PLATFORMU

Web: www.abveteriner.org

Et ve Süt Üreticileri İhracat İstiyor... Tarih: 5.11.2006

Türkiye'de besicilik ve süt hayvancılığı sektörlerinde gıda güvenliği ve yüksek üretim maliyetleri nedeniyle ihracat imkanlarının kısıtlı olduğu bildirildi. Türkiye Süt, Et, Gıda Sanayicileri ve Üreticileri Birliği (SETBİR) Genel Sekreteri Melek Us, yaptığı açıklamada, Türkiye'de besicilik ve süt hayvancılığında dış ticaret imkanlarının sınırlı olduğunu söyledi.

İhracatı, gıda güvenliği ve yüksek üretim maliyetlerinin kısıtladığını belirten Us, şöyle konuştu: "Bu sektörlerdeki ihracat rakamlarının artırılması için hayvan hastalıkları ile mücadele, gıda güvenliği ve maliyetlerin düşürülmesi gibi konularda ciddi çalışmalar yapılmalıdır. İhracat imkanlarının geliştirilmesine yönelik akılcı ve istikrarlı politikalar uygulanmasına ihtiyaç duyulmaktadır. AB'ye üyelik çerçevesinde iç pazarımızın tüm AB ülkeleri olacağı unutulmamalı ve şimdiden dış satım konusunda adımlar atılmaya başlanmalıdır."

- "İHRACAT TEŞVİK EDİLMELİ" -

Us, et sektöründe, 1980'li yılların başlarında kırmızı et ihracatı toplam üretimin yüzde 15'i kadarken, 1990'lı yıllarda yüzde 3'e kadar düştüğüne dikkati çekerek, ithalatın ise tüketimin yüzde 5'ine ulaşarak anlattı.

Son 5 yıl içinde süt ürünleri ithalatında artış, ihracatında ise azalma görüldüğünü ifade eden Us, süt ihracatının ithalatın yüzde 30-35 dolaylarında olduğunu söyledi. Us, şöyle devam etti: "Son yıllarda ihracattaki azalmanın ve hatta et sektöründe ihracatın yapılamamasının bir nedeni olarak ülkemiz hayvanlarında şap hastalığının oluşu gösterilmektedir. Bu neden gerçekçi değildir. Zira AB ülkelerinde de şap hastalığı görülmesine rağmen ülkeler arasında et ve süt ürünleri ticareti yapılmaktadır. Bir başka neden ise ülkemizde ürün maliyet değerlerinin diğer ülkelere oranla yüksek bulunmasıdır. AB ve ABD, üreticilerini çeşitli metotlarla desteklerken, OECD standartlarıyla yapılan analizlerde, üretici başına desteğin AB'de 15 bin 625 dolar, ABD'de 13 bin 275 dolar, Türkiye'de 1400 dolar olduğu ifade edilmektedir. İhracatta muhtelif sübvansiyonlar uygularken, ülkemizde yapılan desteklemelerin yetersizliği, ihracatta verilen desteklerin yok denecek kadar azlığı rekabet şansımızı azaltmakta ve ihracatımızı önemli derecede engellemektedir." Desteklemenin, dış gelişmeleri takip ederek, oluşan yeni ihtiyaçları karşılamayı hedefleyen, sektörün gelişimini öngören, yapısal dönüşümü özendiren, teknoloji kullanımını teşvik eden, üretici örgütlenmesini sağlayan bir sisteme dönüştürülmesi gerektiğini dile getiren Us, sektörün, dolayısıyla üreticinin gelişebilmesi için ihracat konusunda yeterli teşvik tedbirlerinin uygulanması gerektiğini ifade etti.

- "GİRDİ MALİYETLERİ DÜŞÜRÜLMELİDİR" -

Us, yem fiyatlarının, gerek besicilikte gerek süt hayvancılığında üretim maliyetleri içerisinde yüzde 70'lere varan payı bulunduğunu kaydederek, şöyle konuştu: "Bu sektörlerde, yem fiyatları, dolara bağlı üretim girdilerindeki artış ve KDV yüzünden, girdi maliyetleri yüksek bulunmaktadır. Bu nedenle üretici, çiftçi üretimden caymaktadır. İstatistik veriler üretimin düşmekte olduğunu göstermektedir. Bu nedenle girdi fiyatlarındaki KDV, ithalattaki gümrük vergisi oranları, enerji vs. gibi giderler düşürülerek, maliyetler aşağı çekilmeli ve çiftçinin kar marjı yükseltilerek, hayvansal üretim mutlaka artırılmalıdır. Üretimin artması halinde de mutlaka devletin gelirleri de artacaktır." Kaynak:Gıda Sanayii

AB İlerleme Raporunun Gıda Güvenliği, Veterinerlik ve Bitki Sağlığı Politikaları İle Balıkçılık Bölümleri ÇEVİREN: Safiye ERGİN KAYA/Veteriner Hekim

4.12 Bölüm 12 Gıda Güvenliği, Veterinerlik ve Bitki Sağlığı Politikaları

Yasama alanında " Gıda, yem ve veterinerlik" konularında AB kurallarına göre düzenlenmiş temel ayarlamalar henüz benimsenmemiştir.

Genel gıda politikaları ile ilgili olarak uygulama ve bilgi aktarımı alanlarındaki gelişmeler sınırlı kalmıştır. Gıda ve Beslenme Konularında Hızlı Alarm Sistemine gelince, bu konuda acil durumların uygun bir şekilde izlenememesi ve merkezi birimle yerel birimler arasındaki bilgi ağının yetersizliği devam etmektedir.

Veterinerlik politikaları ile ilgili ayarlamalarda hiçbir gelişme kaydedilmemiştir. Türkiye, Avian İnfluenza gibi hastalık salgınları ile mücadele etmeye yoğunlaşmıştır. Transmissible Spongi form Encephalopathy (TSE) hakkında ve hayvansal yan ürünler hakkında hiçbir gelişme kaydedilmemiştir. Türkiye her geçen gün daha ciddi bir şekilde hayvan hastalıklarını kontrol etme önlemlerini almaya çağrılmaktadır. 2005 yılı Ekim ayındaki ilk Avian İnfluenza olayına, bir acil yardım planı aracılığıyla etkili bir şekilde müdahale edilmişti. Bununla beraber, başka salgınlar, bu alandaki eksikliklerin varlığını açıkça göstermiştir. Tarım ve Köyşleri Bakanlığı ile Sağlık Bakanlığı arasındaki işbirliğinde eksiklikler görülmüştür. Bununla beraber olumlu olarak, AB ve diğer uluslararası organizasyonlara bilgi verilmesinde şeffaflık sağlanmıştır. Ayrıca, AI referans laboratuvarlarının teknik kapasiteleri yükselmiştir. Yeni şap hastalığı salgınlarına karşı aşılama kampanyaları tamamlanmıştır. Ancak, bu yeni şap salgınları, şap hastalığının görülmediği Trakya bölgesinin statüsünü tehlikeye atmaktadır. Brucella, koyun ve keçi vebası, koyun ve keçilerde çiçek hastalığı, şarbon, mavi dil, Newcastle hastalığı ve kuduz salgınlarına karşı aşılama kampanyaları uygulanmıştır.

Büyükbaş hayvanların tescili ve tanımlanması ile sığır hareketlerinin kaydında ilerleme kaydedilmiştir. Ancak, bu konuda AB müktesebatı ile uyumluluk sağlanmalıdır. Bunlara ek olarak, canlı hayvanların hareketlerinin kontrolü dikkat gerektirmektedir. Hazırlık çalışmaları başlamasına rağmen koyun ve keçilerin kayıt altına alınmasında bir ilerleme sağlanmamıştır.

Veteriner denetimleri ve kontrollerinin finansmanı hakkında hiçbir ilerleme bildirilmemiştir. Türkiye'de şu anda geçerli olan sistem AB' deki uygulamalarla paralellik arz etmemektedir. Üçüncü dünya ülkelerinden yapılan ithalatta veteriner kontrolleri ve ithalat kurallarında AB kuralları ile paralellik bulunmamaktadır. Bu alandaki düzenlemeler sınırlı kalmıştır.

Bir üçüncü dünya ülkesi olarak Türkiye, ulusal kalıntı izleme planlarının hazırlanması konusunda belirgin bir ilerleme sağlamıştır. Yıllık planlarda AB'nin gerek gördüğü tüm aktif unsurlar yer almaktadır. Süt ve süt ürünleri ile kümes hayvanları konularındaki kalıntı planları AB tarafından onaylanmıştır. Hayvan refahı ile ilgili herhangi bir ilerleme bildirilmemiştir.

Gıda ve yem ürünlerinin piyasaya arz ile ilgili kurallar konusunda önemli bir gelişme bildirilmemiştir. Ziraat gıda ürünleri ile ilgili tesislerin büyük çoğunluğunun, AB hijyen kuralları ile uyumlu hale gelebilmesi için geliştirilmesi gerekmektedir. AB müktesebatı ile uyumu sağlamak, hijyen ve gıda kontrollerindeki boşlukları önlemek amacıyla gıda yasalarının yeniden gözden geçirilmesi ve belediyeler ile merkezi otorite arasındaki yetki paylaşımının açıkça tanımlanması gerekmektedir.

Gıdalarla ilgili spesifik kurallara gelince; gıdaların etiketlenmesi, sunulması ve reklamı ile katkı maddeleri ve saflık kriterleri, ekstraksiyon çözeltileri, hızlı dondurulmuş (şoklanmış) gıdalar ve ısıtılmış gıdalar hakkındaki yasalar daha ziyade AB müktesebatına göre ayarlanmış ve uygulanmaktadır. Maden suları ile ilgili ayarlamalarda oldukça ilerleme kaydedilmiştir. Türkiye, özel beslenme amaçlı gıdalar konularındaki yasaları uyumlu hale getirmiştir. Tatlandırıcılar ve gıda ile temas eden materyaller hakkında uygulanan yasaların AB müktesebatı ile uyumlu hale getirilmesi çalışmaları tamamlanmalıdır. Gıda maddelerini tamamlayıcı elemanların AB müktesebatı ile uyumlu hale getirilmesi çalışmaları henüz başlamamıştır. Gıda maddeleri ve hijyen kontrolleri alanlarındaki AB müktesebatına uyum çalışmaları sınırlı kalmıştır. Gıda maddelerinin ve ambalajlama materyallerinin pazarlanmasının kontrolü ile ilgili düzenlemeler tam olarak yapılmamıştır. Gıda maddelerinde belirli bulaşanların seviyeleri

ile ilgili düzenlemeler bulunmaktadır. Ancak, AB ile uyumu sağlayabilmek için daha ileri düzeyde düzenlemelere ihtiyaç duyulmaktadır. Bulaşanların resmi kontrolleri ile ilgili yasalar AB müktesebatı ile uyumludur. Aflatoksin bulaşmasını önleme ile ilgili olarak hâlihazırda var olan plan uygulanmaktadır. Bununla beraber, sahada problemler bulunmaktadır. Genetik olarak modifiye edilmiş gıdalar ve yeni gıdaların AB müktesebatına uyumlu hale getirilmesi konusunda hiçbir ilerleme bildirilmemiştir.

Yemlerle ilgili spesifik kurallar hakkında bazı ilerlemeler kaydedilmiştir. Hayvan beslenmesi alanında bir takım ilerlemeler kaydedilmiştir. Hayvan beslenmesinde katkı maddelerinin kullanımı hakkındaki yasal düzenlemelerde gelişmeler olmuştur.

Bitki sağlığı alanındaki gelişmeler sınırlı kalmıştır. Türkiye, tohum ve bitki üretme materyalleri, bitki sağlığı, bitki koruması ve ziraî karantina konularındaki yasalarında gerekli düzenlemeleri yapmamıştır. Bir tetkik kılavuzu hazırlanmıştır ve sınırlardaki kontrollerde birliktelik sağlanmıştır. Bitki sağlığı enstitülerinin teşhis kapasiteleri arttırılmış ve AB standartları ile uyumlu hale getirilmiştir. Başlatılan pestisit risk analizleri uygulanmaktadır. Bakanlık personeli, çiftçiler ve diğer özel sektör çalışanları için eğitimler düzenlenmiştir. Uluslararası anlaşmalarla ilgili herhangi bir gelişme bildirilmemiştir.

Tarım ve Köyişleri Bakanlığı idari kapasite bakımından merkezi ve yerel olarak güçlendirilmelidir. Bu yapısal güçlendirme, özellikle genel kontrol görevlerinin uygulanması ile AB'nin hayvanların tanımlanması ve hayvan hastalıklarıyla ilgili gerekliliklerini yerine getirme konularında zorunludur.

Sonuç

Veterinerlik, bitki sağlığı ve gıda sektörlerinde sınırlı ilerlemeler kaydedilmiştir. Yasaların belirlemiş olduğu çerçeveye ve idari yapılar AB müktesebatına uyulmasına izin vermemektedir. Kontrol sistemi yetersiz kalmaktadır. Esas sıkıntı, veteriner hekimlik alanındadır ve özellikle hayvan hastalıklarının kontrolü ve eradikasyonu ile ilgilidir.

4.13.Bölüm 13: Balıkçılık

Türkiye, balıkçılıkla ilgili yasalarının AB müktesebatına uyumlu hale getirilmesi konusunda önemli bir gelişme sağlayamamıştır. Balıkçılık Yasalarının nıslahındaki son gecikme, aynı zamanda bildirilen uygulama yasaları ve idari değişimleri de etkilemiştir.

Yetkinin farklı bakanlıklar arasında dağıtık olması ve sınırlı yetki nedeniyle balıkçılık sektörünün idari

yapısı yetersiz kalmaktadır. Yürürlüğe konan yasaların takibi, tetkik ve kontrol aktiviteleri ile ilgili görevler, Tarım ve Köyişleri Bakanlığına ve İç İşleri Bakanlığı bünyesindeki Sahil Korumaya tevdi edilmiştir. Denizcilik Müsteşarlığı (Başbakanlığa bağlı) gemilerin kaydıyla ilgilenmektedir. Tarım ve Köy İşleri Bakanlığının Balıkçılık Ürünleri ile ilgili merkezi bir Genel Müdürlük kurma yönünde planlanan yeneden organizasyonu gerçekleştirilmemiştir. Yerel seviyede idari kapasitede bazı güçlendirmeler yapılmış, rıhtımların izlenmesi ve kaydı için 30 tane liman ofisi kurulmuş ve bu yeni ofisler için ekstra eleman alınmıştır.

Kaynak ve filo yönetimi ile tetkik ve kontroller konularında hiçbir gelişme sağlanmamıştır. Genel olarak, Türkiye'de, özellikle hedef türler açısından stokların tespiti ve kaynakların yönetimi bakımından yeterli bilimsel araştırma yapılmamıştır. AB müktesebatına uyum çalışmaları henüz başlangıç aşamasındadır.

Yapısal çalışmalarla ilgili hiçbir gelişme bildirilmemiştir. Bu konuda AB müktesebatına uyum çalışmalarına henüz başlanmamıştır. Pazarlama politikalarında, AB müktesebatı ile paralellik arz eden bir pazara müdahale sistemi bulunmamaktadır. Beş adet balıkçılık ve su ürünleri yetiştiriciliği birliği kurulmuş, bununla beraber üretici organizasyonlarının AB müktesebatına uyumu sadece kısmen sağlanmıştır. Balıkçılık yasalarında devlet desteği ile ilgili hiç bir ilerleme kaydedilmemiştir. Türkiye, yeni uluslararası anlaşmalar yapmamıştır.

Sonuç

Türkiye, balıkçılıkla ilgili hiçbir gelişme göstermemiştir. AB müktesebatı ile kıyaslandığında yasama alanında önemli boşluklar bulunmaktadır. İdari yapılar, ilerideki Ortak Balıkçılık Politikalarının uygulanması için henüz yeterli değildir.

***Bu çeviri "AB Veteriner Hekim Platformu" çalışmalarını kapsamında yapılmıştır"**

***Kaynak gösterilerek yayınlanabilir ve çoğaltılabilir.**

AB VETERİNER HEKİM PLATFORMU BASIN AÇIKLAMASI :**GIDA GÜVENLİĞİ VE VETERİNER HİZMETLERİNDE SINIFTA KALDIK !**

Avrupa Birliği'nin Türkiye'ye yönelik olarak hazırladığı İlerleme Raporu 8 Kasım 2006'da yayımlanmıştır. Oldukça hacimli olan bu raporda, Platformumuz Tarım, Gıda Güvenliği ve Veteriner Hekimlikle ilgili konularda çok ilginç bazı noktaları kamuoyu ile paylaşmakta yarar görmüştür :

Öncelikle raporda geçen ve geçen yılki raporda daha ayrıntılı bir şekilde altı çizilen konu Türkiye'nin AB'den canlı hayvan ve hayvan ürünlerinin ithaline ilişkin fiili yasağının devam etmesidir. Bildiğiniz gibi Türkiye gümrük anlaşmasıyla her yıl yaklaşık 19.500 ton et alacağını taahhüt ettiği halde, AB ülkelerinde çıkan deli dana hastalığı nedeniyle 1996 yılında bu ülkelerden canlı hayvan ve et ithalatını durdurmuştur. Uluslar arası ticaret anlaşmaları gereği ve tamamen tüketicileri korumaya yönelik alınan bu karara karşı AB ülkeleri her defasında konuyu gündeme getirmiş ve kendilerinin et karşılığına almayı taahhüt ettikleri karpuz ve salçayı hiçbir mazeret göstermeden almayı reddetmişlerdir. Ancak bu yılki ilerleme raporunda konuyu sadece birkaç cümleyle geçmeleri hükümetimizin büyük olasılıkla onlardan daha başka şeyler almayı taahhüt ettiği anlamına mı geliyor bilinmez ama zamanla göreceğimizi sanıyoruz. Çünkü et yerine buğday gibi tahılların alınacağına yönelik duyular alınmış ve bu konuda anlaşma sağlandığına dair haberler medyada yer almıştı veya bazı yerli sermaye sahiplerinin bu konuda hükümete baskı yapacaklarını ve başarılı sonuç alacaklarını düşünüyor olabilirler.

Bilindiği gibi gıda stratejik bir konudur ve bütçe olanakları kısıtlı, gelişmekte olan veya gelişmeyen ülkeler gıdanın kaynağı olan tarım ve hayvancılık sektörünü ancak yüksek gümrük vergileri ile koruyabilmektedirler. Buna rağmen 1995'te gerçekleşen Gümrük Birliği anlaşmasıyla zamanın idarecileri bugünkü yıkıcı sonuçları önceden hazırlamış olmasına rağmen mucize eseri AB ülkelerinde BSE (Deli Dana) hastalığı görülmesi bu sonucu biraz olsun geciktirmiştir. Zoonoz (hayvanlardan insana bulaşan) bir hastalığın ortaya çıkması ve bu hastalıktan dolayı kim olursa olsun bir insanın dahi yaşamını yitirmesi kabullenilecek bir konu elbette değildir. AB ülkeleri ülkemizdeki zoonoz hastalıkları bahane ederek bizden hayvansal ürün almayı reddediyorlar ki bu konuda yerden göğe kadar haklılar ama, onlarda bulunan BSE gibi öldürücü hastalığa rağmen bize hastalıklı etlerini zorla satmayı dayatıyorlarsa ne denir bilemeyiz. Had kırmızı etten vazgeçtik. Bu günkü tavuk eti üretim standartlarımızı iddia ediyoruz onların bir çoğundan daha üstün olmasına karşın halen ihracat onayı vermemeleri bile AB-

nin iki yüzlülüğünü göstermeye yetiyor.

İlerleme raporunda Veteriner Hekimlikle ilgili en önemli eleştiriler idari ve yasal yapılanmanın AB müktesabatına uyum sağlamaya uygun olmadığı ve hayvan hastalıklarının kontrolü ve eradi kasyonu konusunda başarı sağlanamadığı konusundadır. İlerleme raporunda hayvan hastalıklarıyla mücadele çalışmaları için Tarım ve Köyişleri Bakanlığının idari kapasitesinin merkezi ve yerel olarak güçlendirilmesi gerektiğine vurgu yapılmaktadır.

Yıllardır veteriner hekim örgütleri çırpınıp duruyor: 1985'de kaldırılan (!) Veteriner Teşkilatını bize geri verin diye. Hatta bunun için tüm topluma açık olarak imza kampanyası bile başlattık. Diyoruz ki; Bakanlığın mevcut idari yapısı sorumluluk karışıklığına ve yetki uyumsuzluklarına yol açacak şekilde genellikle farklı genel müdürlükler ve bölümler tarafından paylaşılmış, acilen yeniden yapılandırılması gerekiyor. Biz bu doğruları hep söyledik duyan olmadı, bakalım şimdi AB aynı şeyleri söylemiş acaba duyacaklar mı ?

Yaşanan onca acı tecrübeden sonra ülkeyi idare edenler tarafından şu artık çok iyi bilinmelidir ki "Organize ve güçlü bir Veteriner Teşkilatı olmadan hastalıklarının asla kontrol altına alamazsınız." Sağlıklı hayvan olmadan sağlıklı gıda elde edemezsiniz dolayısıyla halkımızın sağlığını da yeterince koruyamazsınız. Bizim için önemli olan söylediğimizin yapılması değil, kim söylerse söylesin doğrunun yapılması. Tarım Bakanlığı halen yasal olmayan bir şekilde 441 sayılı Kanun Hükmünde Kararname ile yönetiliyor. Genel Müdürlükler arasında yetkiler bölünmüş, koordinasyon yok. Taşra teşkilatı yükü kaldırmıyor. Personel (veteriner hekim, teknisyen vb) yetersiz, mali kaynaklar son derece kısıtlı. Bulaşıcı hayvan hastalıkları ve zoonozlarla mücadele etmesi gereken veteriner hekimler; sığırlara kulak küpesi takıp bunları bilgisayar veri tabanına işlemekten asıl görevi olan hastalıkla mücadele, aşılama, mezbahalar, et üretim yerleri ve çiftliklerin denetimi, gıda kontrolü, suni tohumlama denetimi gibi işlerini yapamaz hale gelmiştir ! Yıllardır süren bu idari ve yapısal sorunlara, açlık sınırındaki ücretlerde eklenince veteriner sağlık çalışanlarının moral ve motivasyonları ciddi derecede bozulmuştur. İlerleme Raporunda kuş gribi ile mücadele konusunda belirtilen başarı, mevcut yetersiz sistemin değil, sadece özverinin eseridir. Yoksa öyle sanıldığı gibi veteriner hizmetlerinin güçlendirilmesine yönelik ciddi anlamda değişen bir şey yoktur !

Raporun bir diğer dikkat çekici yanı ise Tarım Bakanlığı ile Sağlık Bakanlığı arasındaki işbirliğinin yetersizliği. Bu konuda Sağlık Bakanlığı Tedavi Bakanlığı haline geldiğinden aslında suçu Tarım Bakanlığında aramamak gerekir. Sağlık Bakanlığı kendi görev alanına giren koruyucu sağlık hizmetlerini çoktan unutmuş durumda. IMF yetkilileri bile sağlık harcamalarınız arttı diye uyarıyor. **Önemli olan hastayı tedavi etmekten çok hasta etmemektir. Ülkemizde kuduz, kuş gribi, şarbon, Kırım Kongo Kanamalı Ateşi, brusella gibi zoonoz hastalıkların kol gezdiği bir ortamda Sağlık Bakanlığı veteriner hekimlerin görev alanına giren bu hastalıkları umursamıyor bile.** Sayın Bakan hayvan hastalıkları Tarım Bakanlığını ilgilendirir gibi talihsiz beyanlar veriyor. Ama kuş gribinden ölen 4 masum yavrunun veya Kırım Kongo Kanamalı Ateşinden ölen 50 vatandaşımızın hesabını vermiyor. Sağlık Bakanlığı yaklaşan muhtemel kuş gribinden korunmak için grip aşısı satışını körükleyip yabancı tekellere rant sağlamaktan, ceset torbası ve ilaç stoku yapmaktan başka hiçbir önlem alamıyor !

Gıda güvenliğini sağlamaya yönelik ve güya AB mevzuatına uygun olarak 2004 yılında büyük umutlarla hazırlanan ve kurtarıcı gözüyle bakılan 5179 sayılı Gıda yasası harap bir vaziyette. Genetiği değiştirilmiş gıdalara ilişkin hiçbir düzenleme yapılmamıştır. 3 yıldır devam eden ve nedense bir türlü bitirilemeyen Biyogüvenlik yasa tasarısı henüz meclis gündemine bile alınmamıştır. Gıda katkılarına ilişkin düzenlemeler yetersizdir. Müslüman bir ülkede domuz etinin serbestçe satışına karar veren hükümetimiz at eti

yenir mi yenmez mi gibi gereksiz bir tartışma yaratmıştır. Şimdi de haklı olarak efendim bu Gıda yasası uygun değil, yenisine bakalım diyerek yeni bir yasa taslağı oluşturmuş durumda. Demek ki biz söyleyince değil de AB ülkeleri söyleyince oluyormuş !

Balıkçılık konusuna değinmeye gerek var mı? Çünkü bunu artık herkes biliyor ve söylüyor. Ülkemizin 3 tarafı denizlerle çevrili olmasına ve en güzel balıklar da bizim sularımızda olmasına rağmen durumumuz içler acısı. Bununla ilgili doğru dürüst bir mevzuat bulunmamaktadır. Uygulamada kontrol ve denetim hem Tarım Bakanlığında hem de İç işleri Bakanlığında kapsamındaki Sahil Korumaya bırakılmıştır. Bu faaliyetlerin etkinliği Bakanlığın yapısı, insan kaynaklarının yetersizliği, teknik donanımın yokluğu ve mevzuat eksikliğinden dolayı sınırlıdır. Bilimsel araştırma ve izleme verileri yoktur. Kısacası hiçbir gelişme yoktur ve işler, balıkçılık tabiriyle *rastgele* yürümektedir .

Kamuoyuna saygıyla sunulur.

12/11/2006

AB VETERİNER HEKİM PLATFORMU

web site : www.abveteriner.org

Türk Veteriner Hekimleri Birliği 42. Olağan Genel Kurulu yapıldı.

25-26 Kasım 2006 tarihinde Ankara'da Başkent Öğretmen evi'nde yapılan 42.Olağan Genel Kurulunda 3 liste halinde seçime girilmiştir. Kesinleşen seçim sonuçlarına göre Dr. Mehmet ALKAN başkanlığında aşağıda belirtilen liste seçimi kazanmıştır. Görev bölümü aşağıdaki şekilde yapılmıştır.

Merkez Konseyi	Yüksek Haysiyet Divanı	Denetleme Kurulu
ASIL ÜYELER Dr. Mehmet ALKAN (Başkan) Dr. Nahit YAZICIOĞLU (II.Başkan) Kerim BİTLİSLİOĞLU (Genel Sekreter) Talat GÖZET (Muhasip Üye) Ali KOÇ (Veznedar Üye) Prof. Dr. Ender YARSAN (Üye) H.Haluk AŞKAROĞLU (Üye)	ASIL ÜYELER Dr. Cengiz ALDEMİR Namık Celal ÖZEKİN Yasin DEMİRKAN Dr. Tahir GONCAGÜL Prof. Dr. Arif ALTINTAŞ Sadık ÜÇÖK Sabahattin YAZICI	ASIL ÜYELER Turan NALBANTOĞLU M. Zühtü ÇEVİK Enver ÖZBEZEK
YEDEK ÜYELER Ali İhsan AKIN Erhan BİLGE Ümit ÇERÇEL M. Özgün BAŞER Hüseyin KÜÇÜK Erdoğan ŞAHİN Cevdet YARALI	YEDEK ÜYELER Mehmet Ali KUMRU Barbaros TUNCER Ahmet ACAR Ahmet BAŞ Abdülmecit BAYRAK Mehmet CÜCÜK Hasan ÇELİKBİLEK	YEDEK ÜYELER Yusuf YİĞİT Fikret ESEN Adnan ÖZTÜRK

AB VETERİNER HEKİM PLATFORMU BASIN AÇIKLAMASI :

TARIM ALANINDA MÜZAKERELER DURDURULSA DA, YAPISAL UYUM ÇALIŞMALARINA KARARLILIKLA VE HIZLANARAK DEVAM EDİLMELİDİR

AB ülkeleri liderlerinin, Türkiye hakkında daha önce 11 Aralıkta Bakanlar Konseyi'nin aldığı kararı onaylayarak, sekiz müzakere başlığı içinde yer alan Tarım-Kırsal Kalkınma ve Balıkçılık alanlarında müzakerelerin askıya alınması tarım ve hayvancılığımız açısından üzücüdür ama şaşırıcı değildir.

Çünkü; gerek 2006 yılı ve gerekse daha önceki yıllarda yayınlanan tüm İlerleme Raporlarında bunun kuvvetli sinyalleri zaten verilmiştir. Maalesef, radikal adımlar atılmak yerine durumu hep idare etme ve günü kurtarma çabalarından pekte öteye gidilememiştir.

Esasen Tarım Bakanlığı merkez ve taşra teşkilatının bugünkü kurumsal ve idari yapısı bu işin altından kalkmak için zaten yeterli değildir. Bu gerçek nasıl hala görülüyor, gerçekten anlamakta güçlük çekmekteyiz!

Daha önceki yıllarda bazı çevreler ve uzmanlar tarafından tarım ve hayvancılıkta AB'ye uyum sorunları konusunda onca yazılanları/çizilenleri bir tarafa bırakın; sadece AB Veteriner Hekim Platformunun 1 yıl gibi kısa bir süre içerisinde yaptığı analiz ve hazırladığı raporları incerseniz gidışatın iyi olmadığını açıkça görürsünüz

AB uyum sürecinde Veteriner hekimlik mesleğinin çalışma alanlarıyla ilgili çalışmalar en zor konular olarak değerlendirilmektedir. Hayvan hastalıklarının eradi kasyonu, ilgili alt sektörlerdeki iyileştirmeler, gıda güvenliği ve halk sağlığı alanındaki reformların en azından 7- 8 yıl zaman alacak idari, yasal, yapısal ve sektörel değişimleri içeren uzun ve yorucu çalışmaları gerektirdiği açıktır. Bunun içinde hükümetimizin, tarımda AB'ye uyum çalışmalarına kararlılıkla ve hızlanarak devam etmesi gerektiği kanısındayız

Platformumuz her zaman şunu vurgulamaktadır: "AB'ye gireriz veya ulusal çıkarlarımıza uygun düşmezse belki girmeyebiliriz de. Bu o kadar önemli değildir. Esas hedefimiz ve önemli olan; AB'nin diğer gelişmiş ülkeler tarafından da benimsenmiş yüksek standartlarına/ normlarına ulaşmak olmalıdır."

Bazılarının ulusal çıkarları savunmak ve AB'ye karşı çıkmak için dillendirdiği "AB'nin yapısı ile Türkiye'nin yapısı birbirine uymaz, o yüzden onlarda bulunan yasa ve yönetmeliklerle bu işi yürütemeyiz"

demek akılcı olmaktan uzaktır. Mesleki ve ticari çıkarlarını ulusal çıkarlardan üstün tutan bu söylemler Kuş Gribinden, Kırmızı Kongo Kanamalı Ateşinden veya Kuduzdan ölen veya sürekli gıda terörü ile karşı karşıya kalan toplumumuzun yaralarına merhem olmamaktadır.

Gıda güvenliğinin sağlanması ve halk sağlığının doğru bir şekilde korunması şu anda AB'de bulunan idari yapı ve mevzuatların aynen alınıp ülkemize monte edilmesiyle mümkündür. Yapı ve izlenecek yol bellidir. Bunun için AB Ortak bizim pazar olmamıza ve ulusal çıkarlarımızı yok etmemize gerek yoktur.

AB Uyum sürecini esas olarak uluslararası çağdaş standartlara/ normlara ulaşma çalışmaları için bir fırsat olarak görüyoruz. Bu çalışmaları başka ülkeler istediği için değil ülkemizin kalkınması ve halkımızın refahı için istiyoruz

Bu çerçevede Veteriner Hekimliğin çağdaş yaşam ve çalışma şartlarına ulaşması ve hak ettiği yüce değerlere kavuşması için mesleki çalışmalarımızı yapıyoruz

Bu nedenle müzakerelerin durdurulduğu konularda başta olmak üzere bilimsel-teknik ve siyasi reformlara aynı hızla devam edilmelidir görüşündeyiz

AB Veteriner Hekim Platformu olarak, ülkemiz ve mesleğimizi için yapmakta olduğumuz çalışmalara bu alandaki gelişmelere bağlı olmadan devam edeceğimizi özellikle söylemek istiyoruz

Kamuoyuna saygıyla duyurulur. 15/12/2006

AB VETERİNER HEKİM PLATFORMU

Ankara-Giresun-İstanbul-İzmir-Mersin-Afyonkarahisar-Antalya-Gaziantep-Hatay-Adana-Amasya-Kayseri Bölge Veteriner Hekim Odaları
Veteriner Gıda Hijyenistleri Derneği

Veteriner Hekimler Derneği

Veteriner Dahiliyeciler Derneği

Hayvan Hakları İçin Veteriner Hekimler
Derneği